

伊朗会否退出伊核问题全面协议

新华社北京5月8日电 去年5月8日,美国总统特朗普宣布美国退出伊核问题全面协议。随后,美方逐步重启对伊制裁,并采取措施全面禁止伊朗石油出口。

本月8日,伊朗总统鲁哈尼宣布伊朗中止履行伊核协议部分条款,不再对外出售重水和浓缩铀。美国单边制裁导致伊朗采取反制措施,双方对抗进一步加剧。

采取哪些反制措施

鲁哈尼8日发表电视讲话,宣布伊朗中止履行伊核协议部分条款,不再对外出售重水和浓缩铀。他希望在60天内与伊核协议其他签字方就协议中伊方权益问题进行谈判,如果诉求得不到满足,伊方将不再限制铀浓缩活动的产品丰度。

同日,伊朗最高国家安全委员会也发表声明,表示伊方将不再完全履行伊核协议。声明要求伊核协议其他签字方在60天内履行各自义务,尤其要保障伊方在石油和金融领域利益。舆论认为,伊朗方面反制措施象征

协议存续前景几何

伊核协议存续前景并不乐观。协议签署之初,美伊两国国内就均有不少异议。特朗普政府单方面退出伊核协议并重启制裁措施后,伊朗政府便已多次警告,若协议中伊方权益得不到保障,伊方就将退出伊核协议。根据协议,如果相关方重启对伊制裁,伊朗可将其视为全

部或部分停止履行协议承诺的理由。伊核协议对于伊朗权益的保障集中于经济领域,目前在操作层面已很难维持。美方对伊石油出口、航运和银行系统进行制裁,并实施所谓“长臂管辖”,令任何企业和个人从事涉伊经贸活动都面临重重障碍。

各方对此有何反应

美国国务卿蓬佩奥8日访问英国期间表示,伊朗在核问题方面的最新声明“故意含糊不清”。7日,他在突访伊拉克途中对随行记者表示,如果伊朗宣布加强铀浓缩活动,美方将密切关注伊方行动实质及其与伊核协议的关系。

法国外交部则警告,如果伊朗重启核计划,欧盟可能会对其实施制裁。德国外交部长马斯8日说,伊核协议是现阶段维持全球核不扩散条约的核心,德方将与相关各方保持沟通,希望伊方切实履行协议。

英国外交大臣亨特指出,伊朗宣布部分退出伊核协议是“不受欢迎的”行为,如果伊方停止履行协议相关承诺,将承担相关后果。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫8日呼吁欧洲国家履行对伊核协议的相关义务。他指出,目前情况下,要求伊朗履行伊核协议义务已很困难。

意义大于实际意义,不能被视为退出伊核协议之举。不过,上述措施也表明伊朗“有条件留在”伊核协议的强硬立场。关于武器级核技术等协议核心内容,伊朗虽然威胁退出,但是目前仍在遵守。

美国在伊朗执行协议的情况下单方面退出协议并重启制裁,背信之举应受谴责。然而,如果伊朗退出协议,并重启高丰度浓缩铀活动,不仅进一步加剧地区紧张,更对国际核不扩散体系构成挑战,可能招致国际社会进一步孤立。

中国外交部发言人耿爽8日表示,中方赞赏伊方迄今严格履行全面协议义务,坚决反对美方对伊单边制裁和所谓的“长臂管辖”,对美方有关做法进一步加剧伊核问题紧张态势表示遗憾。“维护和执行全面协议是各方共同责任,我们呼吁有关各方都能保持克制、加强对话,避免紧张局势轮番升级。中方将与有关各方保持沟通,继续为维护和执行全面协议作出努力,同时坚定维护本国企业合法和正当权益。”

国际简讯

巴西总统进一步放松枪支管控

新华社巴西利亚5月8日电 据巴西总统府8日发布的公告,巴西总统博索纳罗签署政令,进一步放宽巴西公民拥有枪支及携带枪支需满足的条件。新政令在巴西引起了不小的争议。

新政令一大变动是扩大了有权申请携枪的职业范围。新增职业包括:在任期内的总统、州长、市长、议员,以及司法官员、律师、农村居民、卡车司机等。此外,新政令还放宽了练习枪击的年龄限制,提高了子弹购买数量的上限,并将解禁枪支进口。

博索纳罗7日曾表示,新政令旨在保障公民自卫的能力,并非一项围绕降低犯罪率而实行的政策。

一些巴西公共安全组织认为,新政令违背了现有法规。公民拥枪并不能有效减少暴力犯罪,而且打击犯罪的措施还有很多。为小部分群体放宽拥枪条件只会让巴西治安进一步恶化。

今年1月,博索纳罗曾签署政令,放宽对巴西公民拥有枪支的限制条件。

芬社民党将与四党组成执政联盟

新华社赫尔辛基5月8日电 芬兰议会第一大党社会民主党(社民党)主席安蒂·林内8日中午在议会召开的新闻发布会上宣布,社民党将与芬兰中间党、左翼联盟、绿色联盟和瑞典族人民党组成执政联盟。

根据上月举行的芬兰议会选举结果,这五党组成的执政联盟占据议会200个席位中的117席,超过芬兰法律规定的组建联合政府所需的101席。

林内说,这五个党派将从8日下午开始围绕组建新一届政府展开谈判。林内认为,这一组合“可以就消除不平等、应对气候变化等问题制定最佳政策”。

在上月举行的议会选举中,社民党、芬兰人党、民族联合党和中间党是获得票数最多的四大政党。社民党获得议会中的40个席位,成为议会第一大党。

俄土外长强调两国协作解决叙利亚问题

新华社莫斯科5月8日电 俄罗斯外交部网站8日发布消息说,俄罗斯外长拉夫罗夫和土耳其外长恰武什奥卢当天电话讨论了叙利亚最新局势,强调俄土两国协作解决叙利亚问题的重要性。

拉夫罗夫和恰武什奥卢强调,在落实《稳定伊德利卜冲突降级区备忘录》和在保证叙利亚主权和领土完整的基础上打击恐怖主义的过程中,两国加强协调非常重要。

俄土双方同意在“阿斯塔纳进程”框架内,根据联合国安理会第2254号决议和叙利亚全国对话大会的决定,加快政治解决叙利亚问题的进程。

捷克纪念二战“欧洲胜利日”



5月8日,在捷克布拉格,人们在“欧洲胜利日”纪念仪式上向纪念碑敬献花圈。

当日,布拉格举行活动纪念第二次世界大战“欧洲胜利日”。

据新华社

泰国大选公布正式结果但前景未明

新华社曼谷5月8日电 泰国选举委员会8日晚公布泰国国会下议院149名不分区议员名单,加上7日公布的分区议员名单,为泰党获得席位最多,人民国家力量党排名第二,但两党所获席位都无法单独组建政府,目前也尚不清楚将由哪个政党牵头联合组阁。

泰国国会下议院不分区议员共有150席,选举委员会称,待清迈的一个选区重选完成后,才会公布这个选区的议员人选。泰国选举委员会7日已公布泰国国会下议院349名分区议员正式名单,其中为泰党获得136席,人民国家力量党占97席。因选举委员会认定清迈一选区获胜

的为泰党候选人贿选,下令这个选区在5月下旬重选。

目前共有27个政党进入泰国国会下议院,被泰国媒体形容为“史上最多政党的国会”。其中为泰党获136席,人民国家力量党获115席。新未来党获80席,成为国会第三大党。

虽然未能获得最多席位,但人民国家力量党党首乌达玛8日上午称坚信该党能牵头组建多党联合政府,近期将与相关政党协商。为泰党和新未来党则都在8日质疑选举委员会的不分区议员计算方法违宪。

泰国3月24日举行了军事政变5年

来的首次大选。根据泰国选举制度,泰国国会下议院由350席分区议员和150席不分区议员组成,全国350个选区各选出一名议员进入分区议席,再按各政党得票比例确定不分区议席分配方案。

根据泰国法律,选举正式结果公布后将于近期召开第一次国会,随后再由下议院议员和250名全国维持和平秩序委员会挑选的上议院议员一同选举新一任总理。

2014年,泰国军方发动政变,推翻英拉领导的为泰党政府。原陆军司令巴育领导成立全国维持和平秩序委员会,担任总理并执政至今。此次大选中,新组建的人民国家力量党提名巴育为该党总理候选人。